

NUMARUL 10 BANI

ABONAMENTELE
 Incep la 1 și 15 ale fiecărei luni și se plătesc tot-d'una înainte
 In București la Casa Administrației
 In județe și străinătate prin mandata poștale
 Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei
 Șase luni . . . 15 „ „ „ 25 „
 Trei luni . . . 8 „ „ „ 13 „
 Un număr în străinătate 30 bani

MANUSCRISELE NU SE INAPOIAZĂ

REDACTIA

No. 3—STRADA CLEMENTEI—No. 3

EPOCA

NUMARUL 10 BANI

ANUNCIURILE
 In București și județe se primesc numai la Administrație
 In străinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate
 Anunțuri la pag. IV 0.30 b. linia
 „ „ „ III 2.—lei
 „ „ „ II 3.— „
 Inserțiile și reclamele 3 lei rindul

Un număr vechi 30 bani

ADMINISTRAȚIA

No. 3—STRADA CLEMENTEI—No. 3

Ministrul Stololojan pierdut

La 1 August, vorbind de rectificarea deciziunii ministeriale în chestia hoțiilor de la Galați, prevesteam că acea rectificare nu va fi cea din urmă și că vor mai apărea multe altele în «Monitorul Oficial».

Prevederea noastră e ca și realizată; cel puțin e sigur că se simte nevoia unei radicale rectificări a faimoasei decizii.

In adevăr, am arătat erii ce enormă «greșală» face ministrul de interne când anulează cesiunile către Somze, pe câtă vreme aceste cesiuni nu există.

Georgi a cesionat întreprinderile sale nu lui Somze, ci Societății internaționale de gaz și electricitate cu sediul în Paris.

Dacă aceasta e adevărat — și pentru cinstea țării am dori să nu fie — atunci scandalul a atins culmea, căci o mai mare nerușinare de cât aceea de care ar fi dat dovadă ministrul de interne al guvernului liberal, nu se poate închipui.

După ce a aprobat la 3 Mai — cu multă meșteșugire, dar totuși neîndoielnic — actele nelegale și văditătoare comunei făcute de Malaxa; după ce a înfruntat atîta vreme revolta conștiinței publice, tărăgănînd o afacere în care un guvern cinstit trebuia să se hotărăscă din primul moment; după ce a anulat actele, recunoscîndu-le rele, fără a pedepsi pe primarul vinovat; — după toate acestea, dacă e adevărat că ministrul a anulat cesiunile neexistente către societatea internațională de gaz și electricitate, atunci ministrul Stololojan trebuie izgonit cu rușine din guvern.

Căci la complicitatea într-o afacere așa de scandalosă, ministrul va fi adăugat încercarea cea mai îndrăznească de a înșela opinia publică.

Pentru cinstea țării și chiar în interesul guvernului, cerem să se publice actele.

PARTIDUL LIBERAL

I

Serios? Noi credeam că gazetele colectiviste glumesc cînd au întreprins laudele actelor și faptelor partidului liberal. Astăzi credința noastră în gluma colectivista începe a fi zdruncinată, și începem a crede ceea ce e grav de tot — că sunt colectivisti cari își închipuiesc că aparțin unui mare și serios partid și că acest partid a făcut fericirea țării! Fericii cei săraci cu duhul...

Procedarea prin care se ajunge la înălțarea pînă la ceruri a faptelor partidului liberal, este ce e dreptul foarte primitivă, dar de la niște ființe cu inteligența rudimentară la ce te poți aștepta?

Pentru a se vedea modul acesta primitiv de laude, să indicăm procedeul.

Gazetarul colectivist își ia condeiul și se întreabă ce are de scris pentru acea zi. Greutate enormă. Bietul nenorocit este îngrădit din toate părțile.

Ca să vorbească de reforme de

făcut, îi este cu neputință; căci nici vorbă nu este de vre-o lege organică.

Să-și vire nasul în administrația lui Stololojan... îi este imposibil: miroasă prea forte... Să facă destainuire în chestia puștii Mannlicher... se păcălește. Să întreprină pe cititori de afacerea Malaxa... înțelege ori-cine că colectivistul să păzește ca de foc. Natural că alungă cu groază ideea — dacă îi vine — a trata chestia Mitropolitului Ghendie.

Deci, din această parte, orizontul perfect închis.

Ar rămînea o mică porțiță... politica esteroară... Dar vai! și pe acest teren unde I. Brătianu era foarte tare, fiindcă întreținea publicul despre conversațiile pe cari le avusese cu deosebiți împărați și cancelari, astăzi și pe acest teren bieții colectivisti sunt slabi, dar slabi de tot.

E drept că d. Sturdza s'a întilnit, dacă nu cu împărații, cel puțin cu cancelari, prin urmare ar avea ce vorbi!... De cit tocmai aceasta îi face nenorocirea partidului.

Cele ce a vorbit Sturdza cu șefii de guvern al puterilor centrale, nu sunt de desvăluit nici de destainuit, căci ele constituiesc o adevărată rușine pentru omul din fruntea guvernului și pentru păcătosul partid care îl susține.

Ori-ce vorbă schimbata cu contele Goluchovski sau un altul, echivalează pentru d. Sturdza cu atîtea palme permise în politica sa națională, în politica chiar de guvernămînt... Și de... nimănui, nici chiar d-lui Sturdza, care este așa de bisericos în opoziție, nu-i poate cineva pretinde ca să vină și să spună în gura mare lucruri de cari ar roși chiar galbenul Stătescu.

Incurcarea gazetarului colectivist este așa dar fără seamăn. Dinsul însă trebuie să scrie ceva... căci, vorba fabulistului, dacă un greer trebuie să cînte în gaura sa, un ziarist trebuie să scrie în redacția sa.

In această incurcătură, o idee foarte întunecată i se prezintă, aceea de a lauda în trecut partidul liberal. Și motive puternice militază în favoarea acestei idei. Mai întîiu trecutul nu este așa de iritant ca prezentul; al doilea, controlul este mai greu; al treilea, pentru trecut generalitățile merg, ele pot ținea chiar loc de dovezi; al patrulea, trecutul fiind de natura lui cunoscut în liniamentele mari, nu e nevoie de cit de a-i da culoarea specială care-ți convine pentru ca laudele să răsară acolo unde ocară ar trebui să domnească; al cincilea, ori-cit de incapabil ar fi un partid, îndată ce dinsul a guvernat din păcate 15—20 de ani, estenecontestat că poate invoca la activul său fapte al căror merit în realitate revine împrejurărilor.

Unde mai pune cineva că pe lingă toate acestea ziaristul colectivist, dîndu-se la asemenea insipidă gimnastica de condei, poate în același timp să zică: că gazetele partidului discută chestii de principii și că dinsele nu fac personalități ca ziarele opoziționiste.

O dată toate acestea chibzuite, gazetarul colectivist se aruncă în lauda trecută a partidului și vorba ceea: ține-te pînă...

Intrigă colectiviste în Transilvania

Campania în contra comitetului național. — Emisarii d-lui Sturdza. — Tribulațiunile părintelui Mangra. — Tribuna Veche.

Campania în contra comitetului național.

O vijelie cumplită s'a deslănțuit asupra comitetului național din Sibiu și în special asupra d-lui dr. Ioan Rațiu și asupra Tribunei. Zilnic ziarele ungurești sunt pline de atacuri veninoase și de pretinse destainuiri compromițătoare, a căror origină este foarte suspectă, în contra d-lui dr. Ion Rațiu. Și în același timp Tribuna este dată în judecată pentru agitație în contra statului maghiar; d-nii Mihali și Pop de Băsești trimiși în pușcărie pe cite 15 zile și românii terorizați să nu mai citească Tribuna.

Aceste atacuri vin din partea adversarilor firești ai comitetului, din partea guvernului, a justiției și a administrației ungurești.

Mult mai înviescinate și mai dureroase sunt însă atacurile ce vin din partea rominească.

Gazeta din București și Revista Oraștiei din Orăștia duc o campanie de calomni în privirea d-lui dr. Ioan Rațiu, o campanie de detractare în contra Tribunei și o campanie de reclamă în favoarea tovarășiei Sturdza-Brote.

Părintele Lucaci, pe de altă parte, întinde o cursă ordinară Tribunei cu scop de a o discredită în fața opiniei publice; face plebiscit în favoarea sa și pune pe bieții țărani să trimită proteste violente și injurioase în contra organului național.

Emisarii d-lui Sturdza

In timp ce toate acestea se petrec la lumina zilei, în timp ce calomniile, intrigile, înscenările și defăimările rominești asociate cu persecuțiile administrației, justiției și presei ungurești, se desfășură cu o celeritate amețitoare înaintea ochilor noștri, — emisarii d-lui Sturdza cutrieră toate localitățile din Transilvania și Ungaria și cu un aer misterios, repetă între patru ziduri calomniile colectiviste, fac intrigă și înscenază fel de fel de curse în contra «Tribunei» și a d-lui dr. Ioan Rațiu. Apoi pozează ca oameni inspirați și îndeamnă pe toți naivii să-și strîngă rîndurile și să fie gata la cea întîi chemare a tovarășiei Sturdza-Bianu.

Așa a procedat d. Bianu, deputat și secretar general al Academiei, care a fost prin Blaj, Brașov, Sibiu, Brad, Nasăud, etc.

Tribulațiunile părintelui Mangra

Mai departe, agitatorul ambulant al Broțiștilor, părintele Mangra din Arad, apare de vr'o lună cînd în Oradea mare, cînd în Beiuș, cînd în Bistrița, Dej, Gherla, etc.

Ziarele de peste munți spun că părintele Mangra călătorește mereu, trăește din belșug, de sigur din fondurile secrete ce-i pune la dispoziție d. Sturdza, — căci bietul părinte n'are nici avere, nici parochie, și e suspendat de cinci ani din catedra de profesor la semi-

narul teologic din Arad, — și în schimb agită în contra Tribunei și a d-lui Dr. Ioan Rațiu.

Organul național din Sibiu, în numărul său de ieri ne mai spune, că părintele Mangra umblă cu o pantafuză printre romîni, extorcînd semnăturile lor în favoarea organului Sturdzist ce se va înființa la toamnă, în Octombrie, în Transilvania.

Acum părintele Mangra se află în Șişești ca oaspete al părintelui Lucaci.

«Tribuna Veche»

Deslănțuirea asta furioasă, a tuturilor patimilor și relexelor inspirației în privirea Tribunei și a d-lui Dr. Ioan Rațiu, se face în scopul de a zdrobi partidul național român și organul său oficios, ca apoi pe ruinele lor să se poată întemeia Tribuna Veche a d-lui Sturdza și partidul guvernamental român (Regierungsfahigepartei) al d-lui Brote.

Și nimic nu cruță colectivisti pentru a-și putea ajunge scopul; nu le repugnă nici armele cele mai ordinare, cum a fost de pildă înscenarea părintelui Lucaci, nici făgăduelile, nici amenințările, nici calomniile cele mai revoltătoare, nici insinuările cele mai meschine pînă și la afaceri de familie.

Un singur principiu îi călăuzzește în acest moment:

Scopul scuză mijloacele!

Și față de această mișelie Tribuna stă neclintită; ne face impresia unei celești veștii și inexpugnabile, de zidurile căreia se tocesc dinții șobolanilor.

APROBAREA MINISTERIALĂ

Guvernamentalii caută să scuzeze criminala purtare a Ministrului de Interne în afacerea Malaxa, prin faptul că Ministrul n'a aprobat deciziunea Consiliului Comunal din Galați, ci s'a mulțumit să comunice primarului aprobarea dată de Consiliul tehnic.

O asemenea argumentare este cit se poate de nepotrivită și dovedește că guvernamentalii nu cunosc cel puțin cari sunt îndatoririle Ministrului de Interne.

Nu va intra nici o dată în mintea unui om cu cele mai elementare cunoștințe administrative, că rolul Ministrului se reduce la înregistrarea rapoartelor ce primește și răspunsurilor ce i se adresează de la alte autorități.

Adică ce fel, atunci cînd primarul Malaxa a înaintat Ministrului Stololojan deciziunea cu pricina, primarul nu adăsta de la Ministrul său alt nimic de cit să-i trimită și el deciziunea către Consiliul tehnic și să-i comunice răspunsul?

Dar nu aveți de cit să consultați dosarele comunale pe zecimi de ani cari se găsesc în arhiva Ministrului de Interne și veți găsi în ele nu o dovadă, dar o mie spre a vă lumina asupra îndatoririlor Ministrului de Interne în asemenea cazuri.

Veți găsi deciziuni de ale consiliilor comunale înapoiate de la început de Minister, fără să mai consulte consiliul tehnic, cînd sare în ochii Ministrului că transacțiunea este ilegală. Veți găsi aprobări date de consiliul tehnic și ne conștințite de Minister cînd contractul este oneros pentru comună.

In definitiv consiliul tehnic nu are să cerceteze în aprobările sale partea economică a transacțiunilor; el se ocupă despre partea tehnică, adică despre planuri, soliditatea materialului, oportunitatea lucrărilor, fără să intre în chestiunile de budget. Astfel se explică purtarea guvernului față de serviciul tehnic în afacerea Malaxa.

Dacă toată răspunderea ar cădea pe consiliul tehnic, ast-fel cum caută să o întoarcă acum presa guvernamentală, atunci negreșit acest consiliu tehnic ar fi trebuit imediat destituit, în urma deciziunii ministeriale care anulează transacțiunea comunei făcută cu aprobarea consiliului de ingineri.

Nu; să nu schimbăm responsabilitățile. Vinovatul e Ministrul de Interne, ne priceput sau de rea credință, mituit sau imbecil.

NUVELĂ

INIMĂ MILOSTIVĂ

I

Și tu vorbești în contra femeii tale, Ilie? — Tocmai! răspunde Ilie cu un ton energic.

— Dar nu te gîndești la uimirea pe care o să o producă printre amicii tăi, ca să nu mai vorbesc de simplele cunoștințe. După mine, tu păreai omul al mai guraliv întru preaslăvirea virtuților femeiești. Nu te mai sătura să tot lauzi admirabilele ei însușiri. Ba une ori cam treceai peste marginile cuvenite și destăinaui lucruri neobișnuite holteilor să le audă. Nu-i bine să îți dai în vileag așa fericirea; asta-i ca și cînd ai spune la toată lumea: «Uitați-vă, eu n'am coarne!»

— Tocmai!... — Ești gînd la glud cu mine. N'aș fi îndrăznit să-ți propun pe aceea. Cu atît mai mult că femeia ta ar fi fost mai în drept ca alta să te înșele, pentru că nu i-ai dat copil...

— Tocmai!... — Dar, iubite, asta nu-i treaba mea. Îți repet, că în locul tău și ori-cari ar fi păcatele soției tale, așa șovăi mult pînă să înțarî un scandal. Ei, iacă-tă, or să zică gurile rele, iacă-tă comoara de virtuți cu care se lauda. Iacă-tă femeia cucernică, evlavioasă, care iubea numai pe Dumnezeu, pe săraci și pe soțul său, nu era de cit o...

Ah! Ilie, zău, fă-mi haltrul și lasă-ncolo procedura asta care o să te facă de ris. Zău așa, mai bine fă cum o'face și împacă lucrurile, pune-te bine cu femeia ta și cu cel-alt... împacă-te și cu el.

Ilie se uită la mine chiorș, cu un ochiul disprețuitor, care strălucea ca o sticlă. Apoi dele din umeri și băgîndu-și mîinile în buzunar:

— Na! imi zise el, m'ai izbit în pălărie! Și rise cu un ris urt al dracului, care îi da la iveală dinții lui de fumător, galbeni ca niște fildeș vechi.

II

— Să vede bine, că nu știi nimic, imi zise el după o clipă, că nu știi cum s'au petrecut lucrurile.

— Ce e drept, n'am fost de față. — Imi pare rău, pentru tine. — Ești bun ca pâinea caldă, Ilie.

— In fie-care zi admirația pentru femeia mea creștea și imi venea de multe ori să zic: Ah, Ilie, D-zeu ț-a trimis un inger supt acoperămîntul casei tale. Ea, dist de dimineață pleca de acasă pentru faptele bune, cari par'că i'umpleau toată viața ei. Tot d'a-una imi lua, ori fructul cel mai bun spre a-l duce la vr'un copil bolnav, ori sticla de vin cea mai bună pentru un bătrîn slab. Asta mă cam supăra nițel; dar tot eram atins de bunătatea inimii ei. Și așa că mai nici o dată nu era așa.

— Dar tu, Ilie, ce făceai în veșnica ei lipsă?

— Tu știi, dragă. Mergeam din cafenea în cafenea ca să repet la toată lumea: femeia mea e o femeie cum nu se mai pomeneste. Închippui-ți că'mi părea rău cînd o înșelam. Ba o dată era chiar să dau în nas, vrînd să'mi trag singur un picior în spate.

— Trebuie să mă chieim pe mine. — Oh! mînia mi-ar fi trecut, mai înainte de a veni tu. Crez chiar că am făcut atunci un pas greșit, fiindcă am vrut să imi o-presc prea repede mișcarea. Lucrurile erau așa pre cum îți spun, cînd ajunsei în strada Armașului, unde stau și acum. Acolo, de o dată obiceirile nevestei mele se schimbăru pe negîndite; n'a mai plecat nicăeri.

— Ar fi trebuit să fii înctinat de asta. — Oh! nu era nici un bine pentru mine! Umbra mult prin vecini.

— Care va să zică, un vecin ț-a pus coarne?... — Tocmai!

Și Ilie cletină din cap disprețuitor.

III

Apoi începu iar, pe același ton. — Femeia mea imi spunea de multe ori: «Este în casa aia, o cucoaană tînără cu adevărat interesantă și cu care vreau să fii prietenă, cu toate că, și poate pentru că starea ei e tot așa de neregulată pe cit de dureroasă. Adorată de un locotenent de roșiori, fără avere, ea a cedat iubirii acelei tînăr, deși avînd un soț cu totul demn de stimă, foarte prost dar cu desăvîrșire bun. Tu nu îi osîndești, dragă, așa e?»

— Pe cine? pe bărbat? o întrebam eu cu nevinovăție. Dar nu e vina lui... — Tocmai, că de soț e vorba. El nu este interesant de loc. Dar bînta femeie?... — «Hm! hm!»

— Nevasta se uită la mine, așa de rugătoare, și pe urmă șlii slăbiciunea mea!

M'a îmbrobodit atît de bine, că m'a făcut să zice că o femeie are tot-a-una dreptate să înșele pe soțul ei, cu un locotenent fără stare. Atunci a început să rîză ca o nebună, «Copila! Îi ziceam eu, sărutînd-o pe frunte, cit ești de copila!» Cînd ar fi trebuit să zic: «Ce m'utră are!»

Ilie stete o clipă pe gînduri și pe urmă continuă:

— Firește că am rugat-o să-mi dea voie și mie ca s'o întovărășesc la prietena aia cu care pierdea atât vreme și de care mă desparteam doar două etaje. Dar ea se împotrivi cu tărie.

«Cum îți vine 'n gînd! O persoană în această poziție delictuală. Dar vedea tu, ar face-o să moară de rușine, dacă ar hănuși că-ți-am destăinuit secretul. Ah! Dacă ai ști cît este de sficoasă! Și pe urmă, nu-ți-am spus: e însărcinată, de mai multe luni». Înțeleseset atunci împotrivirea nevestei, și mirarea mea fu și mai mare văzînd că n'am înțeles nici o dată în grădina pe tainica mea vecină. Dar, fiind-că nevasta mea nu făcuse nici un copil, eram foarte curios să văd o femeie însărcinată. Și, zău, aș fi dat mult să fiu în locul unei moașe, barem o dată. De aceea, început să cumpăr cărți de medicină, scumpe și cu hărți colorate, pe cari femeia mea 'mi-le trîntea în nas zîcîndu-mi: «Tot cu porcăriile alea!» Intr'o zi mi zise turburată: «În noaptea asta o să fie...»

IV.

Înțelegesiu că nevasta-mea o să petreacă toată noaptea aceea lingă holnavă, și asta mă supără mult. Era serbarea națională de zece Maiu, și aș fi vrut să o duc și pe ea la lumină. Mă rugai, stăruînd, dar de geaba!

Ea 'mi vorbi despre datoria sa cu o mare seninătate de cuget. O să stea lingă prietena sa. De la nouă ceasuri va fi la căpătîiul prietenei sale, și n'o va părăsi pînă ce nu o va vedea ușurată... Hotărîtu să mă culc de vreme, dar 'mi fu truda zadarnică. Gălăgia de afară nu-mi da pace. Par'că era la bombardarea Plevnei, așa trozneau rachetele din Cismegiu. Și 'mi părea grozav de rău că nu e lingă mine nevasta. De o dată ideea aia, cu moașa, 'mi vine în minte. La două pași se juca piesa pe care o dorisem eu să o văd reprezentîndu-se! Atunci o idee infernală 'mi trece prin cap. Era un pridor la camera vecinei și lucrătorii lăsară o scară de frînghie, care atîrna pînă la fereastra mea. Puteam să mă urc pe furis pînă în balcon și să văz ceva. Cu o dibăcie de pisică 'mi aduseset planul la îndeplinire. Căldura era mîricică, o fereastră era deschisă de unde eșeau plîngerii încete.

— Haide, 'mi zisei eu, ea nu suferă așa mult! O lumină se stîngea în cameră. Și acum, altă mai rău... o să văz totul... Sînt Avacum!... ce am văzut! O uniformă de ofițer trîntită într'un colț, iar în pat nevasta mea în brațele unui tînar. Ea îi zicea: «bobocelul meu, încă o gruiță!» «Ba să vă ia dracu'» strigai eu, alt de tare, în cît săriră amîndouă din pat. Militarul s'a repezit la pantaloni, dar ea ce crezi că a făcut, domnule? S'a ridicat așa într'o rîmă și 'mi zise cu un ton batjocoritor:

— Oh! curiosule, te-ai săturat acum? Iacă-tă că ai văzut cum se fac copiii. Trebuie să fii mulțumit!...

Atîta îndrăzneală mă pironise locului... Locotenentul s'a folosit de asta, pentru ca să 'și ia tîlpășița, dar i-am luat numărul de pe o mînușă pe care a uitat-o; 69, domnule, 69.

Și am să vorbesc în fața tribunalului, o să vezi!

— Toată lumea o să te rîză, Ilie.

— Ei, aș! Tocmai!

Și mă părăsi fără ca să 'și scoată mîinile din nădragi.

„EPOCA“ LA TECUCI

Dovezi zdrobitoare asupra pungășiei lui Iancu Anastasiu cu ocazia licitației de revolvere și tesace.

Am vorbit în mai multe rînduri despre pungășia făptuită de Iancu Anastasiu cu revolverele și tesacele necesare gardiștilor poliției locale și am spus că polițaiul a șterpelit cu această ocazie mai multe sute de lei. Se știe că atît polițaiul, cît și cei-alți interesați au tăcut ca pești; n'au dat nici o dezmințire în privința acestei afaceri, cum de alt-fel n'au dat nici o dezmințire tuturor potlogărilor ce le săvîrșesc zilnic.

Astăzi, sîntem în măsură a da amănunte complete, a da dovezi zdrobitoare asupra licitației revolverelor și tesacelor, asupra amestecului lui Iancu Anastasiu la această licitație.

Indată ce am aflat de această pungășie, am căutat să avem amănunte complete a-

supra revolverelor și tesacelor, de la o casă mare, de la o casă cunoscută, care să ne dea toate deslușirile.

Spre acest scop, ne-am adresat firmei Leonida Piorkowsky București, firmă ce are pe Calea Victoriei, în Hotel de France, un deposit destul de respectabil de arme, velocipede, mașine de cusut, etc.

Să se noteze că d. Piorkowsky e și furnizorul armatei.

Mai întii am cerut d-lui Piorkowsky să ne răspundă cam cu cît ar putea vinde domnia sa «revolvere Comtabulary Collin 12».

Bine înțeles ca să aflăm adevărul n'am pomenit d-lui Piorkowsky de nici o licitație, ci i-am comunicat că voim să facem o comandă; domnia-sa ne-a răspuns peste 3 zile la întrebarea pusă de noi, că asemenea revolvere le poate furniza cu prețul ultim 7 lei bucata, plus 3 lei pentru toc; adică 10 lei revolverul complet.

Acum, știți cît a oferit Karniol cel asupra căruia a rămas definitiv licitația, prețul cel mai mic?

16 lei 50 bani bucata

Prin urmare, dintr'un condei, la o sută de bucăți o diferență de 650 (adică *gease-ente-cinci-zeci lei*) intrați în punga lui Iancu Anastasiu. Frumuseță sumă.

De gheșteful cu tesacele am făcut abstracție însă. Să mai punem și de acolo încă vre-o 300 lei și iacă 'mi ia în cap.

Vă place cum lucrează Iancu Anastasiu? Individul acesta e tipul model al adevăratului colectivist, e fratele mai mic al lui Take Anastasiu care a înfricoșat și înfricoșează o lume întreagă, care a răspîndit terroarea în județ, care a inaugurat tîrgul conștiinței copiilor.

Să cerem parchetului să intervie? În zadar. Parchetul nu se mișcă, căci știe că are de a face cu Take Anastasiu; și iu magistratului că îndată ce vor lua afacerea în cercetare vor fi spulberați.

Dar să continuăm cu relațiile și doveziile noastre că tot n'am isprăvit.

În urma răspunsului primit de la d. Piorkowsky, am întreat atît pe d. Piorkowsky cît și pe alți comercianți cunoscuți din capitală, cam ce părere au, ce încredere inspiră d. Karniol în București și am mai întreat dacă au ajuns prin București publicații despre o licitație de revolvere și tesace din Tecuci.

Iată răspunsurile ce am primit: *D. Karniol este un simplu pecetar pe strada Carol, iar nu armurier, cît privește de încredere, apoi—sună răspunsul—nimeni pînă în prezent nu i-a conștat ceva de seamă, ca să constate.*

Asupra publicațiilor ni s'a răspuns: că *absolut de loc nu se știe și nu s'a știut prin București despre vre-o licitație de revolvere și tesace în Tecuci.*

Acuma, adăogînd și informațiile culesse de noi că: d. Karniol s'a prezentat la licitație cu toate rudele sale, că supra licitație n'a fost, că garanție nu s'a cerut, că marfa furnizată de Karniol, acesta a prezentat-o după trecere de 3 luni în loc de 3 săptămîni, cum era condiția, că revolverele sunt foarte proaste, după cum s'a constatat de cunoscuți, că licitația nu a fost cunoscută în București, că d. Karniol a fost adus expr'e de Iancu Anastasiu la licitație; tîntînd socoteala de toate acestea, sîntem absolut siguri, că Iancu Anastasiu a furat. Aceasta se poate vedea destul de clar din dovezile prezentate de noi.

Ce zice *Voința Națională*? Îi dă mîna să ne răspundă? Va tăcea cum a tăcut de atîtea ori căci știe că în capul județului și orașului nostru sînt niște pungăși, niște hoți ordinari, niște tilhari de meserie.

T. Cucianu.

„EPOCA“ LA FOCSANI

O hoție săvîrșită dar neisbutită

Între nenumărate hoții mici pe cari le face Săveanu zilnic și cari sînt atît de numeroase cîtă «bună dimineață» dă, este și următoarea care s'a înfrînt pe drum.

Un tovarăș al lui Săveanu avea niște ruine de case cumpărate pe vremuri cu 100 galbeni, afară din oraș. Au fost și o dată închiriate pentru călărași cu 1500 lei, tot pe vremea egemoniei lui.

Cum să facă el un mic gheșeft?

Cazarua pompierilor

Aceasta este situația cu observatorul în centrul orașului și lingă grădina publică.

Lul Săveanu i-a venit de o dată o idee prin buzunar: Pompierii nu sînt bine așezați, s'î exproprieze și să le dea casele prietenului Georgescu, pe unde însă nici nu 'i dusă apa, de oare-ce primăria e obligată să contribuie și ea pentru pompieri cu ceva.

Ast-fel, d. Săveanu poruncește dromaderilor din consiliu să dea un vot pentru închirierea caselor d-lui Georgescu, cu 3000 lei—alegînd că adău mai fost închiriate cu această sumă, cu mandat de a se cumpăra aceste case pe 60.000 lei, de oare ce se plătește 3000 lei chirie.

I-a făcut înțtia chirie de 3000 lei ca să 'i facă preț de 60.000.

Prefectul, aflat de această potlogărie, a făcut recurs la consiliul de miniștri arătînd potlogăria lui Săveanu și la consiliul comunal, și Ministerul a casat încheierea consiliului rîmîntînd ca Pompierii—de s'ar muta, să le găsească gen. Ciomag domiciiliu.

Datoria Prefectului

Dacă este om cinstit și nu un simplu Malaxache Culoțu, este dator acest domn prefect Munteanu, să facă un raport de disolvare a acestui păcătos consiliu, care s'a făcut participant la potlogăriile lui Săveanu.

Nu 'i suficient să dai alarma furtului, ești și dator să iei măsuri de a pune pe hoț în nepuțință de a fura.

Deci, disolvarea bandei, pe cale de prevenție, dacă n'aveți curajul s'o trimiteți în prevenție!

Roentgen

INFORMAȚII

Arestarea cămătarului I. Avrumescu

Eri după am., la orele 4, au fost chemați înaintea procurorului Hamangiu, în afacerea cămătarilor, d-nii C. Cotadi, Răceanu, St. Bolintineanu și I. Bibescu.

La întrebările procurorului, toți citații au expus modul cum și de cine au fost speculați.

D. I. Bibescu expunînd mai multe fapte, procurorul l'a rugat să i-le prezinte în scris și amănunțit azi la amiazi.

În urma acestor cercetări preliminare, d. procuror Hamangiu a dispus aseară la orele 8 reținerea la poliție a cămătarului I. Avrumescu, cu ordinul de a nu-i-se permite să comunice cu nimeni. Cercetările vor continua.

Pînă acum nu s'a luat nici o măsură definitivă în privința marelui Coțrocen, cu ocazia vizitei Împăratului Frantz Iosef.

D. general Lahovari pleacă diseară la Paris, unde va sta pînă la iarnă.

D. N. Filipescu se află la băile de mare de la Ostenda.

Regimentul de roșiori cu garnizona în Cîmpina va organiza luni, la Sinaia, marș serbari cu ocazia aniversării nașterii A. S. R. Prințipelui Ferdinand.

Eri după amiazi s'a făcut la Morgă a doua expertiza medico-legală asupra copilului d-nei Maria Steiner.

Autopsia a fost făcută de d. dr. Bogdan, medic legist al orașului

lași, în prezența d-lor doctori Babeș și Stoicescu.

Au azizat la această autopsie d-nii Stambulescu, loc-țitor de procuror general; Hamangiu, loc-țitor de prim-procuror; Darăscu, judecător de instrucție; Al. Ionescu, procuror și dr. Șuțu, care a făcut prima expertiză.

Din partea d-nei Steiner a azistat d. dr. Schachmann.

Medicii își vor depune azi după amiazi raportul.

D. Dim. Sturdza a comis un nou atentat în potriiva școlilor romine din Macedonia.

Din ordinul d-sale, d. Poni a redus la 150,000 de lei din 300,000 lei subvenția anuală ce se dădea pînă acum școlilor din Macedonia.

D. Eugeniu Stătescu a anunțat întoarcerea sa în Capitală pe la finele acestei luni.

Eri, la orele 11, s'a ținut la ministerul de război licitațiune pentru furnizarea a 200,000 cutii de conserve de carne pentru armată.

S'au adjudecat câte 50,000 de cutii asupra următoarelor fabrici: Staicovici, Economu et. comp., Frații Oroveanu și Baras.

În numărul de la 16 Iulie, într'un articol privitor la mitropolitul Moldovei, s'au formulat niște acuzațiuni în contra d-lui T. Protopopescu, fost dir. al mitropoliei din Iași. D. T. Protopopescu ne trimite următoarea întimplinare, sprijinită pe acte, pe care cu plăcere o publicăm:

Aflîndu-mă în străinătate pentru căutarea sănătății, am fost încunoștințat că ziarul *Epoca* de la 16 Iulie se ocupă de persoana mea pe cînd eram director al Mitropoliei Moldovei, editînd o serie de acuzațiuni în contra-măi.

Cum dreptul de apărare se dă ori-căruia spre a-și stabili neculpabilitatea, mai cu seamă cînd posedă asemenea dovezi, cred, domnule director, că veți conveni împreună cu mine dînd ospitalitate în coloanele ziarului prin care sînt acuzat, răspunsului meu ce constată inexactitatea celor avansate de autorul articolului.

Trebuie să spun de la început că absolut toate acuzațiunile inserate, sînt reeditări ale unor născociri pentru trebuința cauzei într'un timp trecut și publicate acum patru-spre-zece ani în o foaie din Iași, al cărei redactori erau niște răsposiți, rescalugăriți și alți cîți-va laici cari se deadeau drept reformatori și apărători al clerului, dar cari în realitate urmăreau alte scopuri.

Nu aș mai fi revenit asupra acestor învechite acuzații, dar pentru respectul ce port opiniunilor publice, sînt silit a pune încă odată în evidență dovezile mele bazate pe acte autentice, ce de alt-fel au fost publicate la timp prin ziare spulberînd acele acuzațiuni plămăuite și pătimate ce mi s'au adus de invidioși.

În considerațiunea prestigiului funcțiunei ce ocupam atunci, văzînd acele denunțări calomnioase, că aș fi comis niște prelușe abuzuri, am cerut însu-mi formal primului-procuror al Trib. Iași, atunci d. Șt. Theodoru, să cheme pe cleveitorii la băra justiției pentru a dovedi ceea-ce publicaseră în contra mea.

Rezultatul tuturor cercetărilor și investigațiilor justiției, a fost că acei acuzaatori n'au reușit, găsindu-se neintemeiate acuzațiunile ce'mi aduseseră și deci ordonanța judeului de instrucție cu No. 11 din 28 Ianuarie 1883, la ce putea să conchidă de cît că *nu e caz de urmărire.*

Dar pe lingă acte scrise ce constat integritatea și probitatea mea ca funcționar public, pot invoca mărturia meritoșilor magistrați și a altor persoane de distincțiune

denme de încredere ca: d. D. Budișteanu, fost procuror general, d. I. Niculescu, avocat, fost membru de Curte, d. colonel C. Langa, venerabilul d. Scarlat Pastia și mulți alți onorabili cetățeni ieșeni.

Ast-fel am continuat a funcționa mai departe și numai în urmă, în interesul sănătății sdruncinate, am demisionat din postul de director, după cum se constată din actele ce posed, rîmîntînd însă cu alte însărcinări, de casier și secretar al comisiunei instituită pentru reedificarea catedralei mitropolitane, fiind propus și numit de repositul întru amintire Vasile Boerescu, atunci ministru ad-interim la Culte și Instr. publică, care în acord cu membrii acelei comisiuni, m'au preferat fără nici o garanție materială ce se cere mînuitorilor de bani publici, și aceasta numai în considerațiunea calităților mele morale recunoscute.

Îndeplinind și acele însărcinări în mod conștiincios, am demisionat tot pentru cauză de boală, demisiune ce atît Ministerul cît și comisiunea au esitat mult timp a o primi.

În urma celor ce avut onoare a vă arăta, tîntînd la dispozițiunea d-v. toate actele, sper că nu voi mai fi nevoit să revin asupra unor acuzații ce cele reeditate în contra mea.

Bine-voiți, domnule Director, a primi încredințarea distinselor mele considerațiuni.



(Serviciul Agenției Romine)

Madrid, 9 August. Ziarele au primit din Tanger știrea că s'a descoperit o conspirațiune, în scop de a delrona pe Sultan. Mai mulți demnitari înalți ai curții sînt compromiși. În imperiul domnește o adevărată anarhie.

Cetinia, 9 August. Principele Neculai a primit felicitări de la mai toți suveranii Europei, de la d. Felix Faure și de la cele-va municipalități din Italia.

St. Petersburg, 9 August. Conte de Montebello a plecat în Franca, unde va petrece toamna.

St. Petersburg, 9 August. Manevrele mari din Krasnojoeslo, începute azi, se vor termina luni printr'o mare revistă făcută de țar.

Roma, 9 August. Guvernul a confirmat misiunea care fusese încredințată generalului Valles, în Martie trecut, după propunerea generalului Baldisera, de a trata ca plenipotențiar cu Menelik, pentru restituiră prizonierilor și încheierea unui tractat între Italia și Abisinia.

O trombă de apă a cauzat pagube mari în provincia Massa-Carrara. Multe vite au fost înecate. Nu se semnalează nici o victimă omnească.

Cairo, 9 August. Probabil că expedițiunea engleză se va pune în mișcare la 5 Septembrie, pentru a ajunge la Dongola la începutul lui Octombrie

SITUAȚIA ÎN TURCIA

Viena, 9 August. *Noua Presă Liberă* anunță că toate puterile fac insistențe pe lingă Poarta, ca să acorde Cretenilor o autonomie largă. Ele cer ca guvernatorul creștin, să fie numit pentru cinci ani sub garanția puterilor, și ca Poarta să dea în același timp satisfacție aspirațiilor Cretenilor în ceea ce privește administrația financiară și autonomia insulei. Aceste insistențe mai cere în urmă ca noua constituțiune să stabilească și garanții pentru minoritatea mahometană.

Se speră că Poarta va ceda presiunii Europei.

Știrea cum că Anglia sau Italia ar tînde la protectoratul Creței, este cu totul fantezistă.

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

49)

LOUIS JACCOLLIOT

MANCATORII DE FOC

PARTEA I

O bucată împuțită de focă, o sopțrlă friptă și de multe ori crudă, papagalii, șoareci sînt pentru dîșit bucate alese pe cari le preferă înaintea ori-cărei alte mîncări.

Cangurul alt de răspîndit în apus este foarte rar la ei și este o adevărată sărbătoare în tot tribul cînd au pîzut să ucidă vre unul.

Ei se hrănesc cînd sînt răzbiți de foame și cînd nu găsesc animalele pe cari le arătarăm mai sus, cu rădăcini de copaci, cu păiajen, furnici, omizi și tot soiul de insecte.

Sînt timpuri însă cînd nu găsesc nici acest soi de hrană scriboasă și atunci ei trec printr'o adevărată foamete. Rod cojile copacilor, mîncăcă iarbă uscată și pămînt galben care fără ca să'i nutrească le dau numai iluziunea alimentelor.

Ei slăbesc în acele timpuri în cît inspiră

milă acelor pe cari îi înțlesc. Acești nenorociți duc o viață de nomazi, fără însă de a se depărta de țărniuri unde din cînd în cînd pot prinde pește, focci, rechini și chiar balene moarte pe cari oceanul le aruncă pe țărni.

Ei nu au alte arme de cît lănci de lemn tare ascuțite la vîrf prin ardere.

Fie-care din aceste triburi au dialectul lor; ei n'au nici o credință religioasă. ei n'au nici noțiunea unei forțe superioare căreia să atribute fenomenele exterioare pe cari nu le înțeleg. Ei cred că toate nenorocirile după pămînt vin din lună. Au o frică teribilă de morți, cari după ei în fie care noapte părăsesc luna unde stau cu toți și vin pe pămînt ca să neliniștescă pe cei cu viață.

Pentru dîșit boalele, moartea și diversele accidente cari se pot întimpla în viață, nu sînt naturale, dar ele nu lovesc în omenire de cît provocate de fermecători. Această credință face că toți acești fermecători trăsesc foarte bine din cauza cadourilor ce primesc de la toți membrii tribului, ca să nu trimeată nici un rău asupra capului lor.

Cele-alte trei triburi de cari am vorbit mai sus, sînt ceva mai ridicate pe scara socială de cît nenorociții locuitori al sudului, și aceasta din cauză că condițiunile de viațuire au fost mai ușoare pentru ele, locuind părțile cele mai fertile și abundente în animale sălbătice și vînaturi de tot felul.

Rezultatul imediat al acestei ușurințe în căutarea hranei de toate zilele, a îndulcit mai întii forma generală a speciei; oamenii sînt mai voinici, mai musculoși și cu toate că nu sînt înzestrați cu denturii cari să rivalizeze cu rasa indo-europeană, se poate spune însă că nu mai aparțin oribilei fami-

lie a lui Papus și a Melanesiei, a căror formă nu este superioară celei de mai-muță.

Ei se aseamănă, deosebire făcînd de culoare, cu Pieile-Roșii din America; aceeași existență nomadă, viață de pescuit, de vînatore și de război, aceeași cruzime față cu prizonierii, aceeași credință superstițioasă în fermecători și aceeași imposibilitate de a-i putea civiliza.

Ast-fel Pieile-Roșii din America și Pieile-Bronzate din Australia, nu pot rezista la învaziunea rasei albe.

Cînd necesitatea acțiunei noastre ne va conduce la Mîncătorii de foc, vom putea studia în întregul ei această societate Australiană. De o cam dată rămâne stabilit deosebirea cea mare care există între triburile din centru și acele din Sud. Cele d'întii posedau, de și în stare rudimentară, obiceiuri și moravuri cari erau un pas spre civilizațiune.

Ele nu erau dezbrăcate de oare-cari sentimente generoase, chiar cavaleresti și de aspirațiuni poetice. Sînt cîntece ale triburilor acestea, în cari se simte un reflect grațios de sentimente și de moravuri cari au oare-care fineță.

Dar Europeanii au sosit, reprezentați prin deportații și condamnați pe viață, prin aventurierii cei mai teribili, cari bine primii de către indigeni, au început să-i speculeze, să-i trateze rău, să-i nimicească; și drept civilizațiune nu le au adus de cît vicierile cele mai rele și demoralizațiunea cea mai completă.

Canadianul și tovarășii lui căzuseră deci în mîniile unor oameni cari nu cunosc mila, îndrîjiți de multă vreme prin expedițiunile periodice îndreptate în contra lor, căci lucru straniu, deportații cari cet d'întii au slărnit pe indigeni în contra rasei albe prin

hoțiile și cruzimile lor, trăiau în bune relațiuni cu ei de cînd o autoritate regulată se stabilise la Sidney și la Melbourne.

Tribul Dunderupilor era recunoscut printre cele-alte prin pofta lor de hoție și de asasinat, în tot-d'a-una în expediție în contra agricultorilor și marilor cultivatori stabiliți în acele locuri, ei nu trăiau de cît din hoție, ceea ce făcea că era în foarte bun terment cu toți deportații și bățătorii de tufisuri gonit din centrurile cele mari.

Și în mod natural erau ei inamic născuți al Nagarnookilor, cari erau socotiți ca cei mai pașnici și mai cinstiți din toate tufisurile Australiane. Nagarnookii în adevăr, retrași la o distanță de două zile de călătorie pe țărniul Red-Riverului, în regiunea cea mai abundentă în vînaturi din tot apusul, trăiau în liniște cu vînatarii și pescuitorii și întrețineau bune relațiuni cu cultivatorii din jurul lor. Ei se însărcinau chiar bucoșii de a-i proteje în contra atacurilor bandelor de tilhari străini și indigeni. Din această cauză erau ei în tot-d'a-una în amicitie cu Dunderupii, cărora le interzisese intrarea pe teritoriul lor.

Acum se poate vedea cu cîtă bucurie acești din urmă primiseră alianța bandei de bățătorii de tufisuri, conduși de emisarul Invizibilii, și cît de însemnată era pentru ei primirea lui Wiligo și a Canadianului, cari erau considerați ca cei mai teribili inamici al lor. În adevăr, șeful Nagarnok și Dick, fratele lui adoptiv, erau tot-d'a-una cet d'întii cînd era vorba ca să aperse vre o fermă izolată amenințată de bandiți.

Cea mai mare parte din arendașii și marii cultivatori stabiliți în acele locuri, la distanțe mari de Melbourne sau de Sidney, aduceau în fie-care an proviziunile de cari aveau trebuință. Atunci pleacă din aceste centre convoiuri mari, însoțite de cîte o

trupă de oameni decizi și în număr destul de mare pentru a le apăra.

Aceste convoiuri, cari se compuneau în general din sute de vagoane, împărțea în fie-care fermă, construită și instalată ca și o fortăreață, mărfurile cari li erau destinate și la întoarcere se înceară cu piei, grîne, lemne de lucru și construcțiune și alte produse cari ajunse la Melbourne se predau corespondenților proprietari, cari făceau vizuarea în profitul celor din urmă.

Cînd aceste ferme erau ast-fel încercate cu tot felul de proviziuni: cărnuri sărate, făină, zahăr, conserve, vinuri, romuri, gin, whisky, sticlărit, instrumente de muncă, stofe, etc., ele atrăgeau atențiunea bățătorilor de tufisuri și a Dunderupilor, cari se uniau pentru a le prada.

Vă de proprietarul acela care nu avea în jurul casei lui zidurile destul de puternice pentru a suporta atacul sau a rezista flacărilor, sau care nu avea servitori credincioși!

Într'o noapte era asediat, masacrat cu întreaga sa familie și a doua zi, călătorul care trecea pe acolo, nu mai vedea de cît ruinele fumegînde ale fermei și cadavrele carbonizate ale proprietarilor.

Dar, grație Canadianului și lui Wiligo, acest fel de accidente deveniseră din zi în zi mai rari în stușfuri.

Prinderea șefului Nagarnook și a lui Dick era deci un adevărat triumf pentru Dunderupi și pentru bățătorii de tufisuri, cari puteau acum să se răzbuie pe cel mai redutabil dintre inamicii lor.

(Va urma).

Londra, 9 August.

Se anunță din Canea ziarului Times, că consuli Crețet au adresat un manifest către notabili creștini, invitându-i a face să înceteze ostilitățile și a explica populațiunii creștine, că consuli nu urmăresc de cît un scop: acela de a supraveghea interesele poporului cretan.

Insurgenții propun să se proclame Duminica viitoare, unirea cu Grecia, dacă cererile creștinilor nu vor fi acordate pînă în acel moment.

Atena, 9 August.

Trei indivizi, considerați ca autori ai măcelurilor din Trembeno și din Komani, au fost arestați.

Constantinopol, 9 August.

Curtea supremă de marină a condamnat la moarte pe Riza, ofițer de marină și redactor al unui ziar maritim, pentru răzvrătiri tineri turcești și pentru încercare de omor asupra ministrului marinei. Trei complici, un mecanic de torpilor și 2 comisari de marină, au fost condamnați la 15 ani de muncă silnică.

E de crezut că Sultanul va sancționa această sentință.

Constantinopol, 9 August.

Dieta cretană a fost prelungită cu cinci spre zece zile. — Ambasadorii și-au reînnoit instrucțiunile către consuli din Creta, însărcinându-i de a lucra astfel, în cît să împiedice o ruptură între Zihniv pașa și deputați.

Atena, 9 August.

Trupele turcești de pe continent se concentrează în forlărele, părăsind pozițiile din Kissana, Lasithi și Mirabello. Ele se tem că insurgenții să nu le taie proviziunile dacă ar rămâne împrăștiate și fără comunicații.

ȘTIRI DIVERSE

Crime — Delicte. — Accidente. — Intimplări.

DIN CAPITALĂ

Moarte subită. — Eri seară muncitoarea Lița Niculae, din strada Raionului 11, a încetat subit din viață.

Corpul decedatei a fost transportat la Morga orașului, unde i se face autopsia pentru a se constata cauzele morții.

Hoț prins. — Poliția din Giurgiu a prins eri pe un vestit pungaș și spărgător de mese. Al Ghindaru surprins asupra unui furt. În urma cercetărilor făcute, s'a constatat că acest Ghindaru este un vechi pungaș din Capitală, care a fost condamnat de mai multe ori pentru furturi însemnate.

El va fi înaintat parchetului din București.

DIN TARĂ

Cioacă de trenuri. — Eri seară două trenuri încercate cu produse s'au ciocnit în portul din Brăila.

Ambele mașini s'au sfărțat în bucați. Din norocire nu s'a întâmplat nici un accident de persoane, afară de mecanicii locomotivelor cari au cte-va contuziuni, dar fără gravitate.

DIN STREINĂTATE

Călătorie excentrică. — Două membri din Societatea Atletică din Berkeley (California), d-nii I. C. Barry și P. Croman, au proiectat o călătorie de la San-Francisco la New-York, străbătând astfel întreg continentul american, în patru labe.

Medicii pe cari sportmenii i-au consultat, au aprobat mai toți acest proiect; unii dintre ei păreau chiar entuziasmați și se oferău de a însoți pe excursioniști în această călătorie pentru a face un studiu asupra mișcărilor musculare.

Plecarea este hotărâtă pentru luna lui Februarie viitor. Cei doi călători vor purta un armarșant cu totul special, consistind dintr-o centură solidă de piele de care piccioarele vor fi legate astfel ca în tot-d-una să fie ținute în pozițiune verticală prin mijlocul unui resort; la genunchi vor avea plăci automate de cauciu și o talpă de piele groasă. În sfârșit minile și brațele vor fi încălțate în cizme speciale ale căror carlombi vor fi înalți pînă la umeri. Talpile cizmelor de la mîini vor fi tot ca și plăcile de la genunchi de cauciu și talpă groasă.

Cu această îmbrăcăminte ei socotesc să poată parcurge 15 pînă la 20 kilometri pe zi. Distanța totală ce au de străbătut este mai mare de 5000 de kilometri, și după cum ei doresc ca să se oprească prin orașele ce vor străbate, pentru a ține conferințe asupra acestui mod singular de locomoțiune, ei socotesc că vor termina această excursiune în patru labe într'un an și două luni.

Numai de n'ar turba pe drum!

ULTIME INFORMAȚIUNI

Interview cu d. Ferrier avocatul casei Georgi

Astăzi, unul din redactorii noștri a fost primit de d. Joseph Ferrier (nu Charles, cum au publicat unele ziare), avocatul casei Georgi, antreprenorul lucrărilor din Galați.

Din convorbirea ce a avut cu eminentul avocat parizian, publicăm următoarele:

— Cine a cerut transferarea concesiunii?

— O cerere a fost făcută de către societatea franceză de iluminat cu gaz și electricitate, ale cărei efecte sunt cotate la cota oficială a agenților de schimb din Paris. Capital 10.000.000 fr.

Domnul Somzée este acționar al

societății, după cum sunt și eu, și de sigur alte cte-va mii de persoane.

Altă cerere a fost făcută de către societatea Română de Tramwayuri cu sediul la Galați.

Absolut nici o cerere nu a fost făcută de către casa Somzée.

— Cînd ați fost încunostințat că transferarea a fost aprobată?

— Îndată, sunt acum trei luni de zile, cînd societatea internațională, în urma comunicărilor aprobatei cesiunii, a comandat tot materialul și a trimis personalul său la Galați, unde pînă în momentul de față s'au cheltuit mai bine de 500.000 de lei pentru canalizarea a 22 kilometri pentru iluminat.

Pe de altă parte societatea tramwayelor, fiind avizată că tipul șinelor a fost acceptat de către comuna Galați, a comandat șine pentru suma de 300.000 de lei.

Materialul este încă în Belgia, dar el trebuie să fie predat în cîrînd în țară.

In fine prin faptul acestor anulațiuni, comuna Galați este expusă a plăți daune interese colosale, pe cari le vom cere tribunalelor competente.

— Ați fost primit în audiență de d. Ministru de interne ad-interim, G. Cantacuzino, ce v'a spus dînsul?

— Am avut onoarea să fiu primit în audiență de d. ministru Cantacuzino, dar nu vă pot spune absolut nimic, din conversațiunea ce am avut cu d-sa.

— Care credeți d-voastră că va fi rezultatul acestei afaceri?

— Comuna Galați va suferi pagube enorme, va avea cheltueli mari de făcut, afacerea va cauza neajunsuri tuturor, am pentru acesta deplină încredere în magistratura țării.

D. M. Deșliu, fost secretar-general al ministerului de interne, pleacă diseară la Golașel pentru a vedea pe d. Lascar Catargiu, venerabilul șef al partidului conservator.

Cei 1200 de țărani romîni din districtul Hunedoara, duși la expoziția milenară din Buda-pesta, au ajuns, după Magyaroszag, să cerșească, de oare-ce au fost atît de mult jefuiți în cit nu mai au cu ce să se întoarcă pe la vetrele lor.

Ingrînjat de situația desperată din Galați, d. Dum. Sturza a chemat în Capitală pe toți deputații și senatorii din localitate, pentru a încerca să-i impace cu Malaxea Culoglu și cu Malaxa.

De la 15 Martie pînă la 1 August, s'au încercat în portul Constanța cereale în peste 40 de bastimente cu destinație pentru Engiltera, Belgia și Turcia, exportându-se aproximativ 180.000 de chile.

Portul Constanța dispune actualmente de magasi putînd conține pînă la un milion de hectolitri.

MM. LL. REGELE ȘI REGINA LA RAGAZ (Relație Oficială)

Majestățile Lor, de la sosirea la Ragaz, continuă regulat cura începută, și sănătatea Lor este din cele mai satisfăcătoare.

Regele și Regina, împreună cu A. S. R. Prințesa mămă de Hohenzollern, fac zilnic excursiuni, pe jos și în trăsuri, prin frumoasele localități de prin prejur.

Luni, 5 August, Majestățile Lor au primit visita AA. LL. RR. Marele Duce și Marele Ducesă de Baden și A. S. R. Ducesă de Genova, mămă M. S. Reginei Italiei, cari veneau de la Mainau, cu o suită de șapte persoane, între cari d. de Brauer, ministru al casei mare ducale și al afacerilor străine al ducatului de Baden, cu doamna Brauer.

Regele și Regina, însoțiți de suitele Lor, au mers la gară la ora 1,50 p. m., pentru a 'l primi și a 'l conduce la vila Hermitage, unde s'a servit dejunul.

La orele 4 1/2, sosind și A. S. R. Principele Leopold cu comitele de Spee, adiutantul său, Majestățile Lor cu Auguștii oaspeți și toate suitele s'au suit în funicularul Vartenstein și au luat ceaiul pe frumoasa terasă care domină valea Rinului.

La orele 6, Majestățile Lor au reconduc la gară pe Auguștii vizitatori, cari

se reîntorceau la Mainau; iar A. S. R. Principele Leopold a mai rămas pentru cte-va zile aci.

În registre s'au înscris numeroase persoane de distincțiune: romîni și străini, aflați în Ragaz.

Aflăm că în ajunul plecării d-lui Stolojan în străinătate, d. Gogu Cantacuzino n'a voit cu nici un preț să primească interimul ministerului de interne.

Au trebuit să se facă stăruinți mari, foarte mari, ca în ultimul moment d. Cantacuzino să consimtă a primi interimatul, cu oare cari condiții, pe cari consiliul de miniștri a fost nevoit să i-le admită.

Scandalul din Galați

(După Galați)

Astă noapte, pe la orele 11, d. adjutor de primar G. I. Theodorescu, s'a dus la d. deputat A. P. Papadopol, pe care găsindu-l la hotelul său, s'a închis cu el într-o odaie, rugîndu-l în genunchi ca să se impace cu primarul Malaxa.

D. Papadopol a răspuns d-lui adjutor de primar, că nu poate să se impace cu Malaxa, din cauză că nu are încredere în el, și că este convins că a făcut potlogării la comună.

La această scenă era de față și inginerul comunei d. Zrzescu.

D-nii Sechiari, Zorilă și Nicorescu pregătesc un memoriu asupra situației create de d-nii Cologlu-Malaxa, orașului și județului nostru, spre a-l depune consiliului de miniștri.

D-nii Zorilă și Nicorescu, se ocupă cu adunarea probelor pe cari trebuie să se întemeze memoriul ce pregătesc, iar d. Sechiari a plecat în județ tot în acest scop.

Evenimentul află că locuitorii din Păușești, județul Iași, s'au răscolit în potriua primarului și a posesorului moșiei.

Subprefectul plășii a cerut grabnic trimiterea a zece jandarmi rurali la fața locului.

D. Ferrier, avocatul casei Georgi, pleacă diseară la Galați.

Contra-expertiza făcută eri, în afacerea Steiner, a dovedit:

1.—că echimoze pe obraz nu se pot constata;

2.—că copilul era bolnav de o boală gravă de plămîni.

Comisia opinează că e posibil ca copilul să fi murit de boală, dar mai probabil de sufocație.

A-supra acestui punct, comisia nu s'a putut rosti cu siguranță.

Arestarea cămătarului Avrumescu

D. procuror Hamangiu a dat un început de satisfacție opiniei publice revoltate de jefuirile cămătarilor, prin arestarea cămătarului I. Avrumescu.

Arestarea aceasta, care a zguduît pe toți cămătarii, a fost motivată prin următoarele:

Eri după amiază, la orele 4, d. procuror Hamangiu chemînd înaintea sa pe minorul C. Cotadi, o victimă a lui Avrumescu, l'a întrebat despre relațiile ce are cu spoliatorului său.

Minorul C. Cotadi a tăgăduît totul, spunînd că nici nu cunoaște măcar pe Avrumescu.

Procurorul chemînd apoi în cabinetul său pe Avrumescu, acesta la rîndul său a negat că ar fi cunoscind pe minorul Cotadi.

Aseară, la orele 8, d. procuror Hamangiu trecînd pe dinaintea lui Capșa, zărește în colț pe minorul Cotadi în conversații intime cu Avrumescu și cînd se apropie de ei, observă că acesta numără minorului oare-cari sume.

D. Hamangiu întrebă imediat pe alți doi samsari, cari erau lângă Avrumescu, cine sunt acet doi oameni.

— D. C. Cotadi și Jean Avrumescu, —răspund cet întrebați.

Minorul Cotadi dispare.

D. procuror Hamangiu chiamă un sergent și arătînd spre Avrumescu, spune:

— Să conduci pe domnul la poliție din ordinul meu, procuror Hamangiu.

Cercelările parchetului continuă. Rezultatul energicei conduite a d-lui Hamangiu este că d-sa a primit azi o serie de denunțări, unele însoțite de poliție ale unor minori spoliați, în contra unui mare număr de cămătari.

Dorim ca d. Hamangiu să ducă la bun sfîrșit cercelările sale.

În privința gheșefului cu apa la Bacău, săvîrșit de primarul Leon Sachelarie și despre care am vorbit la timp, iată amănuntele ce găsim astăzi în Adevărul:

Chestiunea apei de la Barați nu e nouă; ea datează de acum două ani, pe cînd era primar D. G. Răileanu.

Autorul principal al acestui gheșef e primarul Leon Sachelarie, despre care se spun multe în Bacău.

D-na Racliș, crezînd că poate să vîndă izvorul de apă ce posedă în grădina sa din Barați—unde locuiește,—ia ca avocat pe Leon Sachelarie, însărcinat mai ales ca să stăruie pe lingă cei de la primărie ca să cumpere acest izvor pe prețul de 80.000 lei.

Comuna, simțînd că aci e vorba de un gheșef, din care vor trage foloase atît d-na Racliș cît și avocatul său Sachelarie, cu toată nevoia ce avea de apă, respinge cererea, iar toate demersurile făcute în scopul acesta, au rămas zadarnice.

Nu mult după aceea, consiliul comunal e dizolvat de prefectul de pe atunci, Radu Rosetti, și se alege un alt consiliu, avînd de primar pe D. C. Radu.

Sachelarie, cu tot refuzul consiliului comunal și al primarului Răileanu, intervine din nou și solicită acestui consiliu aprobarea cererii.

Dar cu toate manoperele întreprinse, Sachelarie rămîne pentru a doua oară cu buza umflată, căci primarul C. Radu nici nu a voit să se mai ocupe de această ofertă foarte scumpă, cu atît mai mult, cu cît izvorul e situat la o distanță de mai bine de 5 kilometri de Bacău și, pentru aducerea apei, comuna ar fi cheltuit enorm.

Pe de altă parte, analiza de la București a D-rului Bernarhi, constatase că apa aceasta e la limita potabilă și calcaroasă, ca întreg terenul pe care e situat Bacăul și Barați.

Cum însă Bistrița era aproape, primarul Radu s'a interesat pentru aducerea apei din Bistrița.

În acest scop, însărcinează pe inginerul Cucu să facă studiul, pentru cari i se plăteste 1500 lei.

Rezultatele acestor studii au fost cît se poate de îmbucurătoare.

S'a găsit că apa de Bistrița e excelentă de băut, cu mult superioară celei de la Barați, că n'are var și că adusul ei costă pe jumătate mai puțin de cît ar costa aducerea apei de la Barați.

Aducerea apei din Bistrița era ce-va hotărît. Conservatorii se retrag de la putere și vin liberalii în locul lor.

Consiliul comunal e dizolvat, iar în fruntea comisiunii întemiere e chemat Leon Sachelarie, avocatul prăpădit de mai eri. Fiindcă urmărea afacerea apei de la Barați, se înleage că și-a alcătuit o listă de consilieri după placul său, pentru a putea să facă gheșeful pe care de două ani îl pregătea.

Cu toată cheltuiala făcută de comună, renunță la ideea de a aduce apă de la Bistrița și însărcinează pe inginerul Cucu să facă un studiu pentru aducerea apei de la Barați, cum a făcut și pentru cea de la Bistrița, făcînd din nou o cheltuială de 1500 lei din casa comunei.

În urma acestui studiu, Sachelarie obține volul consiliului relativ la cumpărarea izvorului d-nei Racliș pe prețul de 60.000 lei.

Cum însă în tot orașul se știa de rolul jucat în această afacere de Sachelarie, care a trecut la liberali după ce a fost palmuit de frații Leea, Sachelarie pune pe ajutorul său V. Iamandi să semneze acest contract de vânzare.

În urma acestui fapt, Sachelarie încasează o însemnată sumă de bani de la d-na Racliș și pleacă în străinătate.

Nimeni nu va avea curajul să dezmință cele ce afirmăm, ori-cît de colectivist ar fi el, de oare-ce se poate dovedi rolul lui Sachelarie în acest gheșef chiar din dosarele comunei unde se află oferta d-nei Racliș, scrisă de însuși Leon Sachelarie.

BULETIN ECONOMIC

(Raportul Somaphorului de Brăila)

Brăila, 921 August 1896.

Piața noastră ca și eri a fost foarte fermă și în special pentru grîne care s'au plătit ceva mai mult de vagon în raport cu prețurile notate în zilele trecute.

Orz și secara asemenea cu prețurile susținute și mai căutate.

Porumb neschimbat.

LICEUL NOU

DE DOMNIȘOARE

(fundat în 1890)

Directoare: Doamna G. H. Lolliot

Deschiderea cursurilor primare, gimnastice și liceale se va face la 9 (21) Septembrie. Elevele interne pot fi instalate chiar de la 1 (13) Septembrie.

Institutul se poate vizita în toate zilele: cere-riile de informațiuni și de prospecte se vor adresa directoarei

Directoarea studiilor: H. L. Lolliot.

15-1

Fabrica de zahăr de la Chitila

Agricultorii care doresc a cultiva șfecla, se pot adresa prin poșta Administrației fabricii, București, Calea Victoriei 118, pentru județele Ilfov, Prahova, Buzău, și Vlașca: iar pentru județele Dâmbovița și Argeș: D-lui M. Th. Pissa—Gara Titu.

164

6-1

Doctor Schneyer

Fost medic intern la Clinica Prof. Nothangel din Viena. Specialist pentru boale interne.

Str. Caragheorghievici No. 5 (Eragiul I). 11

Consult. de la 2-4 p. m. Săracilor grațiu.

101

Doctor MIRON

Azistent de clinică la spitalul Colțea BULEVARDUL CAROL, 74

Consultațiuni de la 1-4 p. m.

Se caută a se cumpăra o bicicletă uzată, Clement.

A se adresa la administrația acestui ziar.

NOUL INSTITUT

D. D. PASTIA

- IAȘI, STRADA BANU NO. 8 -

Acest institut de băieți, intrat acum în anul al 7-lea de la fondarea sa, se împarte în două secții: una primară și alta liceală. — În secția primară instrucțiunea se predă, după programul statului de către un personal ales cu îngrijire printre cei mai merițiți instruiți al statului. Pe lingă cursurile ce urmează de programele oficiale se vor mai propune limbile franceză și germană de către profesori aleși cu îngrijire din Franța și Germania. Preparațiunile zilnice se vor face de către pedagogi romîni și străini.

În secția liceală se primesc elevi cari urmează cursurile liceului național, ce e alături, găsînd în institut o bună și igienică întreținere materială precum și o zilnică și conștiințioasă pregătire a lecțiilor. Elevii ambelor secțiuni vor fi în continuare supravegheați de către pedagogii romîni și străini cari îi vor sili să vorbească limbile lor respective.

Succesele din trecut, vădite prin desvoltarea din ce în ce mai mare a Institutului sunt destul de puternică chezașie pentru viitor.

Pentru ori-ce lămurire să se coară broșura explicativă a Institutului avînd grija a-și adresa lămuriri și citat; această însă înainte de 25 August a. c. cînd încetează înscrierile, numărul elevilor ce se pot primi fiind restrîns.

Direcțiunea

6-1

INSTITUTUL SCHEVITZ-THIERARI

51 Strada Școanelor 51

Fundat în anul 1847

Învățămîntul primar și secundar

Local foarte sănătos, în centrul Capitalului, transformat cu totul după cele mai moderne metode. Dornitoare, săfăgerii și clase spațioase și bine aerisite. Săli mare de gimnastică cu toate aparatele trebuincioase. Căldură răspîndind prin toată casa o căldură egală și temperată. — Săli de băi cu un mare bazin de 20 metri pătrați, cu duși și aparate de încălzi, precum nu există nici într-o altă școală a țării.

Studiile după programa Statului.

Examenul la școala publică.

Învățămîntul limbilor franceză și germană.

Musica vocată și instrumentală.

Personal didactic ales.

Îngrijire părintească. Medicul școlii d. Doctor Kremnitz locuiește în proprietatea Școlii.

Institutul Schevitz-Thierari n'a avut nici o dată nevoie de reclame. Succesele dobîndite de la fudațiunea lui, numărul cel mare de oameni însemnați în țară cari au primit instrucțiunea lor primară și secundară în acest institut, rezultatele satisfăcătoare obținute la examenele publice, numărul elevilor din ce în ce mai mare sunt pentru Institutul Schevitz-Thierari laudele și reclamele cele mai bune.

Înscrierile se vor primi de la 12/24 August.

Cursurile vor începe la 1 Septembrie.

144

27-14

GANGAVI

Se vindecă sigur într'un timp foarte scurt 5000 lei aceluia gîngav care cu ajutorul metodei învățată, nu va putea vorbi și citi ori-ce, fără nici o împiedicare.

Pentru detalieri a se adresa, arătînd și etatea.

D-lui Z. Câmpănu, Buzău.

5-2

BUȘTENI

Locuri de case de Vinzare

Situat în cea mai frumoasă poziție din Bușteni, în apropiere de gară, lingă Valea Cerbului, la adăpost de vînturi.

Un loc de 3 pogoane este rezervat pentru Casino și parcu.

A se adresa la Societatea de Construcție, Strada Doamnei București, sau la Bușteni, la d-nu Eliescu, îngrijitorul proprietății.

7 **CASA DE SCHIMB**
HESKIA & SAMUEL
BUCUREȘTI
No. 5 Strada Lipșcani No. 5
Cumpără și vinde efecte publice și face ori-ce schimb de monedzi.
Cursul pe ziua de 9 August, 1896

	Cump.	Vind.
4% Rentă Amortisabilă . . .	86 1/2	87 1/2
5% Amortisabilă . . .	100	100 1/4
6% Obligaț. de Stat (Cov. R.)	101	101 1/2
5% Municipale din 1883	94 1/4	95 1/4
5% > 1890	95 3/4	96 3/4
5% Serisurfi Funciar Rurale .	91 1/4	92
5% > Urbane . . .	87 1/4	88 1/4
5% > Iași . . .	82	82 1/2
Acțiuni Banca Națională .	1640	1650
> Agricolă . . .	207	210
> Dacia Romînia asig. . .	438	440
> S-tea Națională asig. . .	458	460
S-tatea de Construcțiuni .	179	183
Florin valoare Austriacă . .	2 11	2 12
Mărci Germane . . .	1 23	1 25
Bacnote Franceze . . .	100	101
> Italiene . . .	89	93
> ruble hirtie . . .	2,65	2,70

Imprimarea cu mașinile dublu-cilindrice, din fabrica Albert & Co., Frankenthal și cu caractere din fonderia de litere Flinsch din Frankfurt A/M.

MARE DEPOU
DE
Burlane de Basalt,
ȚEVE DE PLUMB,
FER ȘI TUCIU

Fortuni de cinpă și cauciuc
Obiecte de faianță, alamă și tuciu pentru conducte de apă, scurgere, băi,
tout à l'égout, gaz, etc. la

HANS HART
BUCUREȘTI, STR. BISEBICA AMZI, 14. — BUCUREȘTI

INSTALATOR
PENTRU
SISTEMUL TOUT A L'ÉGOUT
Și pentru încălziri centrale

46 (100-63)

ATELIER DE LACATUȘERIE
și pentru
— **CONSTRUCȚIUNE DE FIER** —

I. HAUG
— Strada Isvor, No. 119 București —

efectuează tot felul de lucrări de fier pentru Binale, precum: Grilaje, Porți, Balcoane, Uși Ferestre, Marchize, Scări, Lămpi, etc.
specialitate florărie, sere, grădine ne carne, pavilioane în fier etc. etc.
Primește comande pentru Provincie:
— **Prețuri Moderate** —

82 100-66

Cea mai bună Apă Minerală purgativă
ESTE ACEA DE LA
BREAZU-Iași

premiată cu
Medalia de aur
la expozițiunea coo-
neratorilor din
Iași
București 1894

și recomandată de d-nii medici
EFECTE PROMPT ȘI SIGUR
DOSA MICĂ GUST PLĂCUT
Cereți dar numai
APA DE BREAZU
care se găsește la toți vinzătorii de Ape
pamminerale din țară

47 13-8

La Typografia «Epoca» se vinde hirtie maculatură cu 45 bani Kilogramă în pachete de 10 kilograme.

APA MINERALĂ „MIREA”
IAȘI-COPOU

Autorizată de Ministerul de Interne, serviciul sanitar superior cu Oficiu No. 1268 din 24 Ianuarie 1895.

Această apă, pe lângă că e un excelent purgativ, bună la luat și fără a produce dureri, dar din cauza multor substanțe medicamentoase ce conține, experimentându-se de mai mulți d-ni doctori, s-au constatat pînă acum că, vindecă: boalele de stomach, dispepsiilor de diferite naturi, catarele cronice ale stomachului și intestinelor, congestiile, constipațiile cronice, iperimie ficatului, boalele de rărunchi și splină, boalele de piatră și a căilor urinare la bărbați, boalele de mitră și menstruațiile neregulate la femei precum și alte multe boli.

Depozit în Iași la Dl. I. S. Ionescu Tipografia Națională, la Farmaciile D-lor Szibewski, Racovită (Litschko și Vadori), Zwas, Jelea, Beceanu, Enghel și Iluțza la drogiștii Katz, Rosenstein și Becker.

Comandele în gros și în detalii se expediează prompt.

A se adresa pentru ori-ce comande și lămuriri D-nii Mircea și Ionescu, Iași strada Alexandri 11.
Depozit în capitală la d. Zobel bulevardul Elisabeta, 43.

50 (100-)

ALBERT ENGEL ȘCESOR
CASA DE CONFIDENȚĂ

Fondată în București în anul 1853
București, Strada Carol, No. 37

Recomandă oner. sale clientelei cit și p. t. publicului bogatul său asortiment de:
Lămpi de sistemele cele mai bune și solide. Mașine cu lumina incandescentă, arzind cu spirit și aplicabile la ori-ce lampă de Petrol. Sfășnițe și Globuri pentru grădini. Porțelanuri și cristaluri franțuzești și de Bohemia. Recitoare sistematice pentru casă. Mașine pentru făcūt înghețată. Mașine pentru făcūt unt. Mașine pentru tocat carne. Tacinuri de Alpacă pentru masă. Vase smălțuite indigene și streine pentru bucătărie. Ori-ce obiecte necesare pentru casă și bucătărie. Paturi de fier în tablă și vergele. Mobile de fier. Scaune de paie. Colivii pentru Papagal și Canari. Felinare și coroane pentru morminte. Mașine pentru spălat și stors rufe. Băi de scaldat. Băi de șezut. Aparate de duși. Mușmale și Linoleum. Petroluri indigene I-a calitate decalitrul lei 3,50 franco la domiciliu. Ulei de rapiță dublu rafinat.

Atelier pentru reparație și comenzi pentru ori-ce articole de metal.
Serviciu prompt și prețuri moderate se garantează

69 25-25

„PATRIA”
SOCIETATE ROMÎNĂ DE ASIGURARE ȘI DE REASIGURARE
CAPITAL SOCIAL VĂRSAT LEI UN MILION
Sediul Societății: București, Strada Smirdan No. 15

Societatea «Patria» se recomandă pentru
ASIGURĂRI ASUPRA VIEȚEI
pentru cas de moarte, asociațiunii cu capital garantat, zestre: (cu încetarea plății premiilor la moartea părintelui.)

ASIGURĂRI ÎN CONTRA ACCIDENTELOR
pentru cas de moarte și de invaliditate, indemnizare zilnică.

Asigurarea colectivă a lucrătorilor din stabilimentele industriale
Pentru prospecte a se adresa la Direcțiune și la agențiile din țară
Representanța generală pentru București strada
15 Lipșcani No. 23 (Hanu cu tei)

CHAMPAGNE DOYEN & C^{IE} REIMS

90 Representanț pentru România **A. FELDMANN** București. 26-6

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA ziarului „EPOCA” se află în Strada Clementei No. 3.

Intitul institut de plasare autorizat de guvern încă din anul 1882, recomandă institutoare, guvernante, menajere, bone de copii și femei de casă. Acest institut este în corespondență cu streinătate.

M-me Bandau
Aleea Carmen Sylva
alături de Cismegiu
25-24

DR. STERIE N. CIURCU
IX Polikangasse—No. 10. Viena
Consultațiunii cu celebritățile medicale și cu specialiștii de la facultatea de medicină din Viena.
129

Guturaie, Tuse, Gripe, Influență, Astmă
Bronșită

GOUDRON GUYOT
LIQUEUR * CAPSULE
A se cere adresa

19, RUE JACOB, PARIS

Bubăie Catare
Bôle de Piele In toate farmaciile. bășiceii

O IDEE GREȘIA

Toată lumea credea că Alessandriu e cel mai hotărît liberal—faptele dovedesc contrariul.

Ce însemnează cele
20,000 douăzeci mii butelii
15,000 cincisprezece mii litruri

COGNAC

Pe care Alessandriu l-a conservat în timp de trei ani în pivnițele fabricii sale, și azi îl pune în consumație, pentru toți aceia ce doresc a-și conserva sănătatea, contra celor ce cu multă libertate în țara Românească, otrăvesc stomachurile oamenilor cu cognacuri fabricate cu esențe și la hirdău; de aceea

Obicinuiți Conservatorul
Cognac Alessandriu
Cereți flacoane originale în forma buteliei și a etichetei inserată aci.

La toate Magasinurile
Feriți-vă de Contrafaceri

Cereri se fac Alessandriu-București.

93 36-16

F. FREUND
BUCUREȘTI
No. 280 — Calea Moșilor, — No. 280
Recomandă:

LOCOMOBILE
cu aparat de ars paie și ori-ce combustibil

TREERATORI
Sistem și construcțiunea nouă de tot pentru 1896 atit Locomobile cit și Treerători sunt cele mai bune și cele mai renumite d.n fabrica D-lor
Ransomes, Sims & Jefferies.

In sfârșit recomandă-i fabrica sa de reparat mașine agricole, Morii simple și sistematice, Batoase de porumb, Morșice, Grape de fier și toate rezervele pentru Locomobile și Treerători.

65 25-25

ALBERT BAER
BUCUREȘTI, Strada Numa Pompiliu No. 7

LITO-TIPOGRAFIA

Specialități: Cărți didactice, hărți geografice, caete de caligrafie și desen, uvrage științifice ilustrate, etichete pentru tot felul de industrie și comerț. Asemenea și computuri, hirtie pentru scrisori, picuri comerciale etc. etc.

Fabrica de Cartonage

Specialități: Cartonage și tot felul de ambalagiu și etichetate pentru farmacie, Cutii pentru Cofetării, Săpunării, Parfumerii, etc. etc.

Prețuri curente gratis și franco

Se trimete un ampoiote competent al Stabilimentului pentru primirea unei comande cit de mică.

(66) (25-25)

TEIRICH & Co.
BUCUREȘTI
9. — Strada Berzei. — 9.

INSTALAȚIUNI
DE
TELEGRAF, GAZ ȘI APA

Lumină incandescentă
pentru
Gaz aerian

Aparate de gaz

CLOSETE DE TOATE SISTEMELE

SALON DE EXPOZIȚIE (100-92)

Proecte. — Biuroș de Construcție. — Export

Cea mai renumită
FABRICA DE PARCHETE MASIV
IN ROMANIA
SPECIALITATE

Parchete americane și de lux
Singurul stabiliment cu instalațiune sistematică pentru uscat Lemne artificial

TÂMPPLARIA MECANICĂ
Pentru mobile și binale; edificii publice și autorități

Vânzare de lemnărie
Cel mai asortat depozit de lemnărie uscată
DUȘUNELE ȘI PERVAZURI

LEMNE DE FOC
taiate și despicate
Exploatați de Păduri

BUCHER și DURBER
27 SOSEAUĂ BASARAB 29
BUCUREȘTI

89 25-16

Serviciul Prompt și real

VÎNTURATOARE
— No. 5 —
„NON PLUS ULTRA”
cu patru rotile, patru mînere
coș mărît și 12 site
la
VATSON & YOEUELL
14 — Strada Academiei — 14
(Grădina Rașca)
— București —

(88) (16-14)